■美媒指岩士唐已 在奧花雲費的節目 中承認使用禁藥。

資料圖片



據美國媒體14日報 道稱,一位不願透露

姓名的知情人士透 露,深陷興奮劑醜聞

而備受爭議的一代「車王」岩士 唐,14日在得克薩斯州奧斯汀接 受美國著名脱口秀主持人奧花雲 費的訪問時承認,使用提高成績 的藥物贏得環法單車賽,這是他 首度承認服用違禁藥物。該節目 將於周四(17日)播出。



■岩士唐接受奧花雲費訪問的 節目將於周四播出。 資料圖片

這 是岩士唐在興奮劑風波之後首度面對公眾談論此事,並「有限地」承 認自己的過失。接受這次訪問前,岩士唐曾表示:「我很冷靜,很放 鬆,我已經準備好直率而誠懇地袒露自己的心聲。」

昔日堅決否認指控

41歲的岩士唐1992年開始職業單車手生涯,1996年被診斷出患有癌症後, 以驚人的毅力重返車壇,並奪得代表單車界最高水平的環法單車賽「七連 冠」。但在近十幾年中,岩士唐一直被禁藥醜聞纏身,面臨口誅筆伐和信任 危機,他堅決否認使用過興奮劑,並強調自己曾接受數百次的藥物測試以證 明清白。他在訪問中説:「我曾經贏得這項世界上最艱難、最有挑戰性的比 賽,沒有人可以改變這一切!更沒有人能把它收回去!」

去年10月,美國反興奮劑機構(USADA)拿出長達千頁指證岩士唐長期服用 禁藥的調查報告,包括他11名隊友的證詞,稱其為「體育史上從未見過的最 系統化、最職業化、最成功的興奮劑計劃」。

隨後,岩士唐被褫奪全部7屆環法賽冠軍頭銜,終身禁賽。國際單車聯會 宣布認可處罰決定,主要贊助商紛紛與他決裂,迫使他不得不退出自己創立 的「Livestrong」抗癌基金會。

向基金會由衷致歉

基金會發言人凱瑟琳向媒體表示,這位單車名將14日接受訪問前曾探訪基 金會,對於自己的禁藥事件給基金會帶來的無形壓力和煩惱,他覺得很愧 疚,非常誠懇和由衷地向所有成員致歉。他表示將努力恢復基金會的聲譽, 繼續完成幫助癌症患者的慈善使命。

只思搞Livestrong

自從傳出岩士唐承認長期服用禁 藥來取得成績後,他在twitter社交 網站上就被「圍插」。岩士唐欺騙 了體育界,也欺騙了所有粉絲的感 情,激動的網友直接稱呼他為 「Liestrong(撒謊岩士唐)」;而此前 岩士唐成立的癌症基金會的名字則 為「Livestrong」(**見圖**),新名字是 對岩士唐醜聞的一個嘲諷。當岩士



唐這一座體育豐碑轟然倒塌,此時又有多少人會心生憐憫之情呢?美國一家 媒體發出的網絡投票「原諒岩士唐嗎?」中,58%的人表示不會原諒他,不 過還是有42%的人表示會原諒他

轉移陣地!據知情人士透露,岩 士唐傳出在美國當地時間周一晚 間,已在著名節目主持奧花雲費訪 談節目中承認自己使用藥物的事 實,不過是次訪問錄影過程相當曲 折;據《路透社》報道,本次採訪 原計劃在岩士唐位於得克薩斯州的 家中進行,但由於大量媒體從當天



一早就圍堵在岩士唐的家門口(見 圖),因此訪問錄影最終不得不改在當地的一家酒店進行,這樣才得以令整 個訪問節目能順利進行錄影。 ■香港文匯報記者 梁啟剛

是悔過還是做騷

從十幾年前戰勝癌症重返單車賽場,岩士 機構的調查,前隊友的指證,美國反興奮 劑機構公布無可辯駁的證據,都沒能讓他 鬆口。甚至在名譽掃地之後,岩士唐挑釁 似地與7件環法大賽冠軍黃色戰衣合照, 上傳到twitter,毫無悔過之意,但突然 間,岩士唐「沉默的堡壘」自動打開。這 到底是頑強又頑固的岩士唐的幡然悔悟, 還是一場「危機公關」,一個在絕境中觸 底反彈的嘗試?

現在,岩士唐的確跌入人生的低谷。因 為使用禁藥,「全民偶像」的形象瞬間崩 塌,贊助商全部離他而去,名譽頭銜都被 撤銷,全球終身禁賽,他的名字成為親手 創立的抗癌基金會的污點——名譽全失,經 濟受損,連熱愛的鐵人比賽與抗癌工作也 無法參加,這其中必然有觸動岩士唐內心

目的是為了重返抗癌基金會,甚至期望通 過「認罪」獲得「減刑」,以便有朝一日 重返賽場

對於岩士唐來說,坦承用藥也許更多是 出於順應形勢的無奈選擇,但這是否也將 成為他對自己的救贖?就像英國文學家王 爾德所説,聖人與罪人的唯一區別是,每 位聖人都有過去,每個罪人都有未來。岩 士唐只有拋棄用謊言編織的過去,才能開 始新的未來。

網友期待真誠坦白

在17日奧花雲費的訪談播出前,岩士唐 到底會說甚麼,他會以怎樣的態度來說 都只是猜測。但從奧花雲費網站的留 言中可以看出,對岩士唐的謊言感 到失望又氣憤的網友,期待着他 真誠的坦白。

對於體育界來說,岩士唐承 認用藥,不僅再次證明體育運動 中興奮劑問題的複雜與緊迫,也

體現反興奮劑鬥爭的堅決與大多數人對使 用興奮劑的欺騙行為的排斥。

岩士唐是反興奮劑鬥爭中抓住的超級 「大魚」,但反興奮劑的目的不是為了將某 個人釘在恥辱柱上,而是通過教育與打擊

> 開口「認罪」,不 僅是危機公關的 場「騷」,而 能真正再次敲響 不要欺騙」的警 ■新華社

■外界分析岩士唐認 得減刑。 資料圖片

誰是幕後幫兇?英國單車協會主席 庫克森要求深陷興奮劑醜聞的岩士唐 坦白服用禁藥的細節,尤其需要交代 所有的幕後「幫兇」。

庫克森在接受英國媒體採訪時説: 「在我看來,必須曝光的事情是究竟哪 些人參與他的興奮劑事件,譬如哪些 人提供藥物和其他的幫助。哪些醫 生?哪些藥物公司?他服用的有些藥 物還處在測試階段,他究竟是怎麼搞 到這些東西?」



■庫克直斥如同遭岩士唐搶劫。

庫克森還説,岩士唐還受到向檢測人員行賄的指控,如果這些信息是 真,那他應該坦白行賄的細節,譬如付款方式,以及是否有第三方參與 等等。他説:「根據美國反興奮劑機構的報告,岩士唐顯然不只是在更 衣室裡服幾粒藥片那麼簡單,背後肯定有非常複雜的陰謀,時間跨度很 長,涉及範圍很廣。」

庫克森最後説,岩士唐欺騙世界的背後,肯定有好多幫兇,這些人要 麼來自他的車隊,要麼就是與車隊走得很近的人。

京奧女冠軍指責玷污單車運動

在北京奧運會上贏得女子公路單車賽冠軍的英國選手庫克14日宣布退 役;她利用這一場合嚴厲指責岩士唐玷污了單車運動,客觀上是對她的 搶劫,因為她原本可以從這項運動中獲得更加豐厚的回報。

她説:「我儘管被搶劫了,但還算幸運。我最終獲得的,比12歲時所 夢想的要多。」她還說,男子運動員屢屢出現興奮劑醜聞,對女子單車 運動造成很大的負面衝擊,最直接就是贊助商的流失。

庫克説,在她長達13年的運動生涯中,也經常面對興奮劑誘惑,但還 是保住了清白。她特別提到在19歲首次參加環法單車賽時,她逐漸體力 不支,有人建議她服用藥物提高成績,但她拒絕了。那次,她選擇了中 途退出比賽。 ■香港文匯報記者 梁啟剛

考價值,該位前奧運會百米冠軍在2007年10月承 認自己在悉尼奧運會前後曾使用過違禁藥物,並 且在聯邦調查人員調查時作了偽證。2008年1月, 美國聯邦地區法院判處鍾絲入獄6個月。

除了或會受牢獄之災之外,岩士唐更要面對連 串官司;其中英國《星期日泰晤士報》可能要求 他將誹謗官司大約50萬美元和解費還給報社。而 據美國《華爾街日報》報道,美國司法部官員欲 向提出岩士唐訴訟,指控岩士唐和團隊經理在接 工工工 受美國郵政總局的贊助資金期間欺騙了美國政 府,希望從岩士唐手裡追回贊助費,甚至可能需

要退回昔日由 得州一間推廣 公上 公司發出的環 法冠軍獎金高 達750萬美 元。同時,據 哥倫比亞廣播

公司消息稱, 岩士唐還打算 把他職業生涯 部分收入拿來 **上** 部分收入拿外 賠償納税人。 ■香港文匯報

■岩士唐昔日在環法奪冠後所獲 記者 梁啟剛 的獎金或遭追討